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Kadmium v přírodním prostředí
Kadmium se vyskytuje v zemské kůře, v moř-

ské vodě i ve vesmíru. Ve všech těchto prostře-
dích se vyskytuje v minimálním množství. 
V přírodě se kadmium vyskytuje jako příměs 
rud zinku a někdy i olova, z nichž se také spo-
lečně získává 2.

Do životního prostředí se kadmium dostává 
několika cestami. Do ovzduší se dostává v dů-
sledku spalování uhlí, odpadů, z dolů a rafiné-
rií. Do vody se uvolňuje z odpadních vod, jak 
z domácností, tak z průmyslu. Hnojiva obvykle 
obsahují určité množství kadmia a stávají se 
tak zdrojem znečištění půd tímto těžkým ko-
vem. Stejně tak jsou zdroji znečištění vod a půd 
kadmiem jeho úniky z provozů k nakládání s 
nebezpečnými odpady. V životním prostředí 
člověka je podstatným zdrojem kadmia ciga-
retový kouř 4. Sloučeniny kadmia se používají 
při galvanickém pokovování kovů, jako pig-
menty nebo stabilizátory plastů, v alkalických 
bateriích a ve sloučeninách s jinými kovy, např. 
mědí 2,5.

Toxicita kadmia
Kadmium patří mezi prvky, jejichž vliv na 

zdravotní stav lidského organizmu je negativní. 
Může to být způsobeno tím, že kadmium má po-
dobnou elektronegativitu a podobné chemické 
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Úvod
Z toxických kovů v relativně velkých množ-

stvích uvolňovaných do životního prostředí se 
nejčastěji soustřeďuje pozornost na kadmium, 
jeden z nejtoxičtějších kovů, který se projevuje 
největším zásahem do potravního a potravi-
nového řetězce. Kadmium je neesenciální pr-
vek mající významné toxikologické vlastnosti. 
Jedná se kumulativní jed, což znamená, že se 
jeho obsah v organismu v průběhu ontogeneze 
zvyšuje 1. Zdrojem kadmia v prostředí jsou mi-
nerální hnojiva superfosfáty, průmysl, těžba a 
zpracování rud a výfukové emise benzínových 
dopravních prostředků 2. 

Fyzikálně-chemické vlastnosti 
kadmia

Kadmium je typický kovový prvek bílé stříbr-
né barvy. Za teplot pod 0,517 K je supravodičem 
I. typu. Patří mezi přechodné prvky, které mají 
valenční elektrony v d-sféře. Ve sloučeninách 
se vyskytuje téměř pouze v mocenství Cd2+. 
Sloučeniny Cd+ jsou silně nestálé. V silných 
minerálních kyselinách je kadmium dobře roz-
pustné za vývoje plynného vodíku. Na vzdu-
chu je kovové kadmium stálé, ale v atmosféře 
kyslíku je možné jej zapálit za vzniku oxidu 
kademnatého (CdO). Kadmium přechází do 
ovzduší ve formě těkavých sloučenin již při 
teplotě 480 °C 3.

The influence of cadmium to living organisms
The aim of this study was to summarize findings about the role of cadmium in the environ-

ment. The study includes information about the properties and effects of cadmium on the 
environment, transport between the different components of the environment and describes 
natural and anthropogenic sources of cadmium. Furthermore, this work describes the effect 
of cadmium on the human body and shows its toxicity. The methods of cadmium determina-
tion are also summarized in the scope of this work.
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vlastnosti jako esenciální těžký kov zinek a toxi-
cita kadmia se projevuje výhradně tehdy, když 
nahrazuje zinek v životně důležitých proteinech 
(zinkové prsty). K tomu přispívá i stejný mecha-
nismus příjmu a transportu těchto dvou kovů v 
organismu. Iontový poloměr Zn (0,074 nm) je 
však nižší než iontový poloměr Cd (0,097 nm), a 
to při společném vstupu kovů ulehčuje Zn, aby 
přednostně obsadil cílová místa v proteinech, a 
tím celkově snižoval toxicitu kadmia 6-8. Příkla-
dem je zablokování inzulínového cyklu, které 
může působit vážné zdravotní komplikace 9. 
Dalším rizikovým faktorem u kadmia je skuteč-
nost, že se jedná o mimořádně kumulativní jed. 
Přijaté kadmium se z organizmu vylučuje jen 
velmi pozvolna a obtížně, jeho většina se přitom 
koncentruje především v ledvinách a v menší 
míře i v játrech, kde může přetrvávat až desítky 
let 10. Mezi hlavní zdravotní projevy chronické 
expozice kadmia patří nejen poškození ledvin 
a jater ale také osteoporóza, anémie, zvýšené 
riziko srdečních a cévních onemocnění a zvýše-
né riziko rakoviny 6,11. Díky těmto negativním 
vlastnostem kadmia, je důležité sledovat jeho 
množství v organismu. Stanovení stopových 
prvků v krvi a tělních tekutinách je v medi-
cíně stále považováno za užitečné a důležité, 
protože hladina některých prvků, může být 
u člověka spojena s různými patologickými 
změnami 12. Z toho důvodu je přesné a repro-
dukovatelné stanovení stopových prvků v 
biologických vzorcích velmi důležité 9,13-15. Při 
jednorázové vysoké dávce kadmia se dostavují 
bolesti břicha, průjmy a zvracení 10.

Metody stanovení kadmia
Nejčastější metodou pro stanovení kadmia 

je atomová absorpční spektrometrie (AAS) 
s elektrotermickou i plamenovou atomizací, 
která se využívá pro široké spektrum biolo-
gických a environmentálních vzorků. Mezi 
další často používané metody využívající pro 
stanovení kadmia indukčně vázaného plasmatu 
patří hmotnostní spektrometrie (ICP-MS) a 
optická emisní spektrometrie (ICP-OES) 16,17. 
Kromě spektrálních metod se také prosazují 
ekonomicky méně nákladné, rychlé a citlivé 
metody elektrochemické 18-20.
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